

szcze dlugo, dlugo snuc i snuc nie le... szara ale zlota przede swego bogatego w plony zycia.

Niechaj w Panu spoczywa ta swietlana i wybrana postac. Dusza jej zyc bedzie miedzy nami nie tylko we wspomnieniach osobistych...

Dr. med. Jakob Szuberla.

Poecok po pozarze.

Mialem sposobnosc odwiedzić miasto rodzinne w pare tygodni po grozonym pozarze ostatnim. Widok jest okropny. Calo dzielnice rumowisk. Z domow drewnianych pozostaly jedynie piecowiska i kominy...

Oprócz silnego wiatru i podejrzewanych podpalen glówna przyczyna wielkiego rozmiaru klęski jest niedostęstwo miejscowej straży ogniowej i brak wody. Spalone do ena koszary straży daja świadectwo jej bezużyteczności...

O zabezpieczeniu miasta na przyszłość od klęski podobnej marzyć niepodobna, jeśli nie będziemy mieli wodociągu z hydrantami i dobrze zorganizowanej straży ogniowej.

Najboleśniej dotknęło nas wszystkich, że jedyny nasz kościół również znaczne poniosł straty. Zawszeż na on to jedynie owaj młeczeszniej straży ogniowej, która zarząd miejski ulokowała w otaczających kościół murach klasztoru Dominikanów i dla której wznosił w najbliższym sąsiedztwie kościola czatownię drewnianą...

Najboleśniej dotknęło nas wszystkich, że jedyny nasz kościół również znaczne poniosł straty. Zawszeż na on to jedynie owaj młeczeszniej straży ogniowej, która zarząd miejski ulokowała w otaczających kościół murach klasztoru Dominikanów...

Sprawa odbudowy kościoła zajmie się niebawem specjalny komitet, wybrany na ogólnym zgromadzeniu parafjan, oczekuje on tylko zatwierdzenia konsystorza. Na razie niestrudzenie sprawą tą zajmuje się ks. dziekan Baranowski przy pomocy kilku ludzi dobrej woli.

J. K.

Przed wyborami.

Termini wyborow i otwarcia Dumy państwowej.

"Wieczernie Wremia" donosi, że ogłoszenie Najwyższego ukazu o rozwiązaniu trzeciej Dumy odłożone zostało do końca sierpnia. Okolo 30 sierpnia st. ukaz zostanie ogłoszony...

Otwarcie czwartej Dumy państwowej wyznaczone zostało na 15 (28) listopada. Agencja Petersburska donosi, że w Petersburgu, Moskwie, Kijowie, Odessie i w Rydze wybory do Dumy państwowej odbędą się okolo 15 października st. st.

W Dyneburgu.

"Now. Wrem." donosi, że polacy wobec odmowy niemców zawarcia bloku postanowili wystąpić na wyborach do Dumy samodzielnie.

Organ październikow w Warszawie.

"Warsz. Dniw." donosi, że Tow. październikowców w Warszawie wydało Nr. 1 "Przedwyborczych Lzwiestwi", które będą rozsyłane wszystkim wyborcom rosyjskim.

NOWA PRETENSJA.

Przed paru miesiacami ministerium spraw wewnetrznych zwrócilo się do J. E. ks. Metropolity z żądaniem, aby proboszczowie katolicyki zawiadami gubernatorów miejscowych z czuwaniem o rekolacjach dla ludu i o swietlach uruczynic i wskazywali przytem, jacy mianowicie księza brać w nich będą udział.

J. E. ks. Metropolita, jak nas zapewnija, zwrócił się z odpowiednim zapytaniem do ks. proboszczow. Okazalo się, że nowe żądanie ministerium jest fizycznie niemożliwe do spelnienia...

Wobec tego J. E. ks. Metropolita ma zamiar, jak nas zapewnija, zwrócić się do ministerium z odpowiednim wyjaśnieniem sprawy.

W seminarjum kowieńskim.

Petersburska Agencja Telegraficzna doniosła w depeszach wczorajszych, iż w kowieńskim seminarjum katolickim z początkiem roku szkolnego, zamiast języka polskiego, wprowadzony zostaje litewski w wykładach przedmiotów dodatkowych...

Wiadomość ta wymaga wyjaśnienia. Jak wiadomo, od lat kilku język polski nie tylko nie był używany w wykładach przedmiotów dodatkowych w seminarjum kowieńskim, ale był stale usnany, i klercy, mówiący pomiędzy sobą po polsku, nie byli w seminarjum dobrze widziani.

Stan rzeczy w seminarjum kowieńskim jest następujący: Do r. 1905 na kursach 1 i 2 profesor wykładal historię Kościoła po polsku, podręczniki zaś z tej historii były łacińskie...

J. K.

dano po litewsku, odpowiadano również po litewsku, a na rzecz języka polskiego robiono ustępstwo. tylko dla tych, którzy językiem litewskim nie władali. Podręczniki z katechizmu były polskie, ponieważ litewskie wówczas nie istniały.

Na kursach 3 i 4 wykłady, pytania i odpowiedzi ze wszystkich przedmiotów odbywały się po łacinie, z wyjątkiem homiletyki wykładowanej po polsku.

Gdy wyszły podręczniki litewskie, język polski z wykładów katechizmu i innych przedmiotów zaczęto powoli rugować, wskutek czego klercy zupełnie zapomnieli mówić po polsku i to spowodowało, że w r. 1907 wprowadzono wykłady języka polskiego, jako przedmiotu nieobowiązującego.

Po za wykładami panującym był język polski. Tak do r. 1908 pacierze odczytywano po łacinie i tylko niektóre ustępy po polsku, czytane zaś w referatarzu, konferencje i rekolekcje odbywały się w języku polskim. W r. 1908 wprowadzono litewskie czytania w referatarzu, a dziekan (cenzor) zaczął stale zwracać się do kleryków tylko po litewsku.

Kiedy zaś na czele seminarjum stanął ks. Maculewicz, rozpoczęło się konsekwentne rugowanie języka polskiego tak, że dziś wszystko odbywa się w języku litewskim.

Informacje i pogłoski.

Nadzór sanitarny w wil. okręgu komunikacji wodnych.

Tymczasowo wprowadzono w wileńskim okręgu komunikacji wodnych nadzór sanitarny, złożony ze starszego lekarza, czterech lekarzy rejonowych i pięciu dodanych im felcerów.

Tak więc starszy lekarz dr. Hlebowski będzie mieszkał w Wilnie, a czterej rejonowi: dr. Wolbek w Pińsku, dr. Grodecki w Kownie, dr. Saczenko-Sakun w Bobrujsku i dr. Herman w Wiliejsku.

Lekarze powyżsi obowiązani są zapoznać się z warunkami sanitarnymi swych rejonów oraz stale czuwać nad stosowaniem wszelkich przepisów zdrowotnych na drogach komunikacji wodnej, celem zapobiegania rozwojowi chorób epidemicznych.

Zakaz wwozu zboża.

Do "Berl. Tagebl." donoszą z Petersburga, że rosyjskie ministerium handlu opracowuje projekt całkowitego zakazu przywozu do Rosji zboża zagranicznego. Projekt ten zwraca się głównie przeciwko przywowowi zboża niemieckiego, przez Rewel.

Gimnazja powiatowe.

Dyrektor departamentu ministerium oświaty Wilń w wywiadzie ze współpracownikami rosyjskiej "Gazety Petersburskiej" oświadczył, iż zamiarem rządu jest otwieranie nowych gimnazjów w miastach powiatowych...

Listy do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze! Uprażnie proszę o łaskawe umieszczenie w swym piśmie kilku słów z powodu listu ks. Skardyńskiego...

Widocznie ks. Skardyński wprowadzony został w bład przez "Wiltis", skoro mniemał, że po zrobieniu spisu w parafji ejszyskiej stanowczo na liście ukazał się tysięcy, jak to w swoim czasie liczyli wiltisowcy, aż 5,000...

pragnących dodatkowego nabożeństwa w języku litewskim, w rzeczywistości zaś okazało się tylko 79 osób. I oto ks. Skardyński wypisuje, że cyfra 79 przedstawiła tylko samych śmiałków.

A może mierzysz lokiem raduńskim. Ks. Skardyński ma na względzie obchodzenie się ks. dziekana z mówiacymi mu litewsku, jak obchodzono się w Raduniu z mówiacymi po polsku.

Łud poznal się już na "wiltisowcach" i coraz więcej przekonywa się, że z takich księży, jak "wiltisowcy" mogą być dobrzy politycy i agitatory, ale nie gorliwi kapłani.

Al. Miszkienisówna. Nowy Dwór, parafja ejszyska.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, we wtorek - św. Joachima, Symforyjana, wedł. now. st. - św. Rozalii; jutro - św. Filipa Ben., wedł. now. st. - św. Wawrzyńca Just.

SPRAWY MIEJSKIE.

W Radzie miejskiej. Jutro odbędzie się posiedzenie zwyczajne Rady miejskiej, na którym mają być rozpatrzone między innymi sprawy następujące: o zmianach w początkowym planie budowy kanalizacji; o ustaleniu podatku na rzecz miasta od świadectw handlowych i przemysłowych; o dotąd-kowem asygnowaniu na wydatki połączone z wyborami do Dumy; wybory członka i dwóch zastępców z pośród radnych i dwóch członków i czterech zastępców z pośród fabrykantów...

SZKOLY.

W szkole muzycznej Ros. Ces. Towarzystwa muzycznego zajęcia rozpoczynają się d. 1 (14) września. Egzamin do wszystkich oddziałów od d. 25 b. m. (7 września), od godz. 6 - 8 wieczorem.

TEATR, MUZYKA I SZTUKA.

Teatr polski w ogrodzie Bernardyńskim. Dziś po cenach do połowy znizonych, wesola wiedeńska operetka Ziehrera "Postaniec 6666", z przepięknym walcem "O Wiedniu, Wiedniu nasz". Główne role grają: pp. Wojnowska, Bogowolska, Lisiewiczowa, Wrzesińska, oraz pp. Bernakiewicz, Szczuka, Koryciński, Cornobis, Krawczyński i inni.

W czwartek benefis tenora p. Krawczyńskiego. Po raz pierwszy operetka Zeller'a, z p. Wojnowską w roli hrabianki Roderyka, która śpiewa w "Bagatel" w Warszawie. Próby orkiestrowe, pod dyrykcją kapelmistrza Kagana, dobiegają końca.

W sobotę, benefis prymadonny opery p. Kamińskiej - Latoszyńskiej. Dana będzie po raz pierwszy pierwszy na polskiej scenie w Wilnie "Zydówka", znakomita opera Halevye'go, w której partja "Racheli" daje beneficiantce wielkie pole do popisu.

ZABA WY.

Festival. Przygotowania do zabawy w niedzielę w ogrodzie Bernardyńskim idą rażno naprzód. Wspaniałe ognie sztuczne, specjalnie dla zabawy kombinowane już zamówiono. Ogólne zaciekawienie budzi ponoć "Bal champêtre", na którym panie panów do tańca proszą.

RÓŻNE.

Uroczystości jubileuszowe. W sobotę d. 25 b. m. (7 września) we wszystkich cerkwiach wileńskich będzie odprawione nabożeństwo żałobne za Cesarza Aleksandra I. W kościołach odbędą się msze żałobne. W niedzielę w cerkwiach i kościołach uroczyste nabożeństwa, z odpiewaniem "Te deum laudamus".

W sobotę o godz. 12 w dzień, w sali generał - gubernatorskiej wygłosi odczyt okolicznościowy p. n. "Wilno i kraj Północno - Zachodni w 1812 r." p. Tatiszczew.

Osia zaś uroczystości będzie rewia wojskowa na polach podmiejskich w granicach folwarków Niziny i Kupriański, w widłach osmiańskiego i lidzkiego gościców.

Tam to zostanie wzniesiona specjalna trybuna dla naczelnych władz wojskowych i cywilnych, oraz gości zaproszonych, tudzież trybuna płatne dla publiczności.

Przed rozpoczęciem się parady arcybiskup Agafangiel, w asystencji duchowieństwa wojskowego, odrąwi przed frontem zgromadzonych wojsk uroczyste nabożeństwo.

Następnie odbędzie się parada wojskowa. Wieczorem tegoż dnia w mieście odbędzie się zabawa ludowa, urządzona przez kuratorjum trzeźwości.

Na wydatki połączone z urządzeniem iluminacji w mieście d. 26 sierpnia (8 września), t. j. w dzień obchodu jubileusza wojny r. 1812 Zarząd miasta przeznaczył 300 rb.

Na górze Zamkowej, Trzykrzyżkiej i Bektiezowej będą zapalone beczki ze smoła, oraz zostana puszczone ognie sztuczne. Po obiedzie w 7 miejscach będą przygrywały orkiestry wojskowe.

Uczniowie wszystkich szkół wileńskich zgromadzą się na polu folwarku Niziny nie później, niż o godz. 11 minut 10. i będą ustawieni w dwa szeregi, między gośćcami Lidzkim i Rudomińskim. Publiczność bezpłatna będzie się mogła gromadzić poza młodzieżą, odgradzoną od niej sznurem.

Poza tem wyznaczony został ścisły porządek dla powozów przybywających i odjeżdżających, oraz wyznaczone miejsce na stacji dla nich. Będzie również na miejscu posterunek lekarski dla niesienia pierwszej pomocy na wypadek zaślubnięcia.

Do obsługi wojsk biorących udział w paradzie zostało wyznaczonych 4 tys. podwów w naturze.

Styśliśmy o kilku wypadkach, że z pośród drobnych kolonistów i dzierżawców zamieszkałych w pobliżu Niziny wiele rodzin przenosi się do miasta z obawy wypadku lub chcą uniknąć niepokojów.

WYPADKI.

Porachunki osobiste. W poniedziałek ubiegły, w Cielentniku, niejaki Józef Jarmulowicz zedł nożem ciężką ranę w głowę 17-letniej Marij Jasiunieć, jednocześnie grojąc, że ją zabije. Policja wdrożyła śledztwo.

Napađ. W ubiegłą sobotę, późno wieczorem, na przechodzącego Nowoswielecka ulicą starozna Bronisława Kowalewskiego napađli jacyś złoczydzy i dał do niego kilka strzałów rewolwerowych. Jedną z kul trafila Kowalewskiego w rękę i ugryzła w mięsień.

Zrazu Kowalewski o tem nikomu niechciał mówić i dopiero na 3 dni, gdyż ból ręki zaczął mu dokuczyc, zwrócił się do Pogotowia ratunkowego, które skierowało go do szpitala.

Pogotowie ratunkowe wczoraj było czynne w 14 wypadkach. Liczbie 3 wypadków na miasto i 9 opadów na stacji Pogotowia.

Przyjechali do Wilna. (Hotel Europejski): ob. Ludwika Milwidowa, ob. Antoni Pietkiewicz, ob. Byszard Rauba, ob. Bronisław Kurhanowicz, ob. Adela Michniewiczowa, ob. Izabela Dzrodowska, ob. Gwendon Dabrowski, ob. Adam Raszawicz.

(Hotel S-t Georges): pos. D. P. Henryk Swiecki, ob. Stanisław Kuczmowski, ob. Feliksowski Tyszkiewiczowski, ob. Alfons Głebicki, ob. Teresa Holkowska, ob. Ireneusz Smogorzowski, ob. Julian Hryniewicz, ob. Teofil Słotwiński, ob. Anna Przyrewska.

(Hotel Sokolowski): ob. Maurycy Niekraszewicz, ob. Jan Miodunowski, ob. Ludwik Kwiatkowski, ob. Stefan Iwanowicz, ob. Mieczysław Biedowski, ob. Florentyna Taiwaszewiczowa, ob. Onufry Protasewicz, ob. Tomasz Pigulewski, ob. Hipolit Orłowski, ob. Janina Chałecka, ob. Zenon Cedroński, ob. Edward Dykiewicz.

(Hotel Niskowski): ob. Antoni na Lawrynowicza, dr. Jan Basse-nowicz, ob. Antoni Strukowski, ob. Witold Młodzianowski, ob. Włodzimierz Korkoci, ob. Marija Debowska, ob. Wacław Bielski, ob. Stanisław Popławski, ob. Zofia Rossetowa, ob. Gabriela Houwaldowa, ob. Józefa Houwaldowa, ob. Zofia Siemaszkówna, ob. Zofia Siemaszkówna.

PROWINCJA.

MINSK.

Konsekracja. Jak mówią uroczysta konsekracja kościoła św. Symeona i Heleny ma się odbyć po zakończeniu wytyczaj, którą w obecności obwli J. E. ks. Administratora diecezji mińskiej, arcybiskup W Kłoczyński odbywa w powiecie borysovczki i innych. Konsekracji ma dobrać obok siebie dostojny Pasterz, który przy tej okazji po raz pierwszy odwiedzi Mińsk.

Byłoby to, o ile dojdzie do skutku, może być Egkscelencji ogromnie dopomógł w zarządzaniu diecezją tak bardzo oddaloną od Petersburga i pod wieloma względami przedstawiającą nadzwyczajną płataninę stanowisk trudnych do zrozumienia nawet dla ludzi bliżej z tem obznajmionych.

Z Te szkół. Egzamina wstępne zakończona i przez parę dni na drzwiach szkół tutejszych wisiały długie listy tych uczniów, którzy zdali egzamin, ale dla braku miejsc wolnych nie zostali przyjęci, obok niewielkich list szczęśliwych, którzy zdolali przeniknąć i przez grube mury jakimś otoczonym jest - państwowa wiedza... A w r. b. mieliby już posiadać 2-gie gimnazjum, przynajmniej tak zapewniali o tem głośno i zgoła kategorycznie pan prezydent Chłapowski! Dziś jednak, o ile z głosów gazet tutejszych sędzić można, sprawa otwarcia tego gimnazjum jest wcale nie bliższą rzeczywistości, niż zdaje się należeć do sfery tych liternych zresztą projektów, o których wiele się mówi, jeszcze więcej obiecuje, ale za to... bardzo mało robi!

Sprawa wykładów języka polskiego w tutejszych szkołach, jak utknęła przed laty kilku, tak nie rusza się dalej ani na krok! Oprócz szkół realnej męskiej i żeńskiej gimnazjum pani Skoworodnikow, nigdzie nauki języka polskiego niema i rodzice jakoś zgadzają się z tem bez żadnego protestu! Cóż przed dwoma laty rodzice uczniów w gimnazjum Falkowicza i Zubakina podali wprawdzie prośbę, ale zarządem dali pewien pozor do przeciągnięcia rezolucji, bo wskazali kogo chcą mieć za nauczycielkę. Nie otrzymawszy żadnej odpowiedzi, uspokoił się wskazki i dotychczas prośby nie poznali - zapytania nawet nie zrobili...

Podobno sama dyrekcja wspomnianego gimnazjum zapytała okręgowy wileński o losy petycji - dotąd wszakże bez odpowiedzi... (z) "Plany przeszłości". "Minskoye Russkoje Slowo", organ zjednoczonych...

Koniec epopei Napoleońskiej.

Tak panować można tylko wtedy, gdy się zwycięża świetnie, lub gdy się jest w Paryżu bożyszczem armji. Cesarstwo Bonapartystowskie jest dyktaturą, istnieć może tylko przy absolutnej potędze.

Bourbon, od tysiąca lat siedzący na tronie, mógłby wojnę przegrać i panować dalej; zwycięstwami na tron wyniesiony Bonaparte, którego oczy nie dostrzegają nawet woli jego poddanych, klęską może się na nim zachwiać, nawet zeń runąć... Co począć!

Z przymrużeniem oczyma godzinami całemi leżał cesarz na sofie na Kremlu, jakby odrętwiały.

Cesarz robi wrazenie - szeptał generałowie - jakby się obawiał, że pierwszy jego krok będzie krokiem wstecz i jakby chciał jaknajdłużej czuć się jeszcze na tej wysokości, której szczyt osiągnął.

Oh ta noel ta noel! Czyż powtórzyć się odwrotnie na historia Kserksesa, który, wiedąc ze Wschodu oibryzią armję, rozbił się o zachodnie mocarstwa, Grecję!

I któż to ma być Miltiadesem? Kutuzow? Roztopczyn? Barclay de Tolly!

Haha! Lecz co robić!

Straszny, straszny dzień 3-ci października... Oczy marszałków Francji ponuro patrzyły na jego gwiazdę - spojrzaniem tem mówiąc mu, że gwiazda ćmi się im w oczach...

Komedja! Czyż sam w to wierzył, gdy zawołał ich i gromki głos wydobytą z pierśi, sztuczne ognie niecąc w swoich żrnicach i po komedjancko nasladując w nich błysk własnego geniuszu, oświadczył:

Sluchajcie nowego planu, który powzięłem! Reszta Moskwy spale! Przez Twer pójdziemy na Petersburg! Książę Bellune, Saint-Cyr i część korpusu Maconalda od Dżwiny przez Wielkie Łuki przed będą Wittgensteina w 70,000 ludzi. Ja sam w drugie 70,000 pójde od Moskwy na Wieliz. Ney i Murat zatrzymają Kutuzowa. Im wystarczy na to 30,000. Zima wprawdzie się zbliża, ale mrozy zaczynają się dopiero w połowie listopada, a do Petersburga mamy tylko piętnaście dni marszu...

Milczenie.

Wszyscy, wszyscy milczą. Davout, Ney, Mortier, Borthier, Bessièrs - wszyscy milczą... Nowy paroksyzm teatru. He! Jakto! No! Czy to wy? Was to nie rozpłomienia?! Co? Czy było kiedy co równego! Nigdy jeszcze nikt takiego planu wojennego nie powiął! Takie tylko zwycięstwo jest godne nas! Co za chwala, co za sława nas czeka, gdy za jednym zamachem, w trzy miesiące, zdobędziemy dwie stolice północy! No!

Milczenie.

Wszyscy, wszyscy milczą. Davout, Ney, Morthier, Borthier, Bessièrs - wszyscy milczą.

Wszyscy, wszyscy milczą. Davout, Ney, Morthier, Borthier, Bessièrs - wszyscy milczą.

Wyrwa się Eugenjusz Beauharnais. Jego dumne serce cierpi za ojczyzna. Nie chce on, aby ten, który nazywał żoną swą jego matką, aby ten, który wzniosł rodzinę Beauharnais do szczytu jasności, aby ten, którego genjusz nauczył się czytać i podziwiać od dziecka, którego genjusz był i jest kompasem swiata, aby ten uczuł nagle, tu, dlatego, że...

Otwierają się usta marszałków. Mówią o głodzie, niedostatku, pustyni, klimacie - cokolwiek mówią, jest to wszystko jedno. Wszystkie ich słowa sięgają się do wspólnego mianownika: poczynamy wątpić...

Oh ta noel ta noel! Poczynamy mu radzić.

Myśla, że on strasznie cierpi - nie! Jęgoty tylko przemocą powleczone na drogę do Petersburga! Przemocą fatalizmu! On sam w to nie wierzy...

Daru powtarza swoją radę lwa. Zaprowadźcie Moskwę, pobie i zasobie wszystkie okaleczone konie i pozostać w zgłiszczach Moskwy, która jest jeszcze bądź co bądź miastem, trzymać się tu przez całą zimę, a na wiosnę rozocząć akcję zaczepną.

Imu mówią o konieczności odwrotu. Żołnierze się przyzwyczają do łupieżstwa, kradnie, rabuje, bije się o lupy między sobą, dysecyplina się rozpręga, karność zamiera, niżej oficerowie zaczynają niedowierzać, tracą konieczne ślepe zaufanie w główną komendę - przeżiwianie w Moskwie jest i niebezpieczne i niemożliwe, gdyż ani ludzi, ani koni nie zdolaloby się wyżywić tu przez pięć do sześciu miesięcy...

Car zaś nie odpowiada! Aleksander nie odpisuje z Petersburga!

Ah! Tak dobrowolnie wkopać się w dół pod nogami!

Tak rzucić się w przepaść... Ah, ta noc okropna! Z oczyma zacisniętymi, pięściami na brzuchu, twarzą do poduszki, leżał w łóżku Napoleon, nie mogąc sobie miejsca znaleźć, bezradny, beznadziejny, w rozpacz.

Pewny był, że gdy Moskwę zdobędzie, pospieszają go błagać o pokój. W tem wszystko opierał, na tem wszystko budował. Na myśl mu nie przychodziło nawet, aby mogło być inaczej. Rozumiał grzech swego położenia mimo zwycięstw podczas pochodu - musiał dotrzeć do Moskwy, gdyż stąd tylko, zadawszy ciós Rosji, oślniwszy Europę, mógł wracać bez śmierci na karku...

Bezprzykładne! Bezprzykładne! W Moskwie zginąć, czy podczas odwrotu z Moskwy!

Odwroót! On - i odwroót! Czolem upadł na poduszce, zadusił w niej twarę. Ekanie poczęło mu wstrząsać pierś. Ekanie wsześciokrot furji, przekleństwa. Tak tygrys chwycony w dzungli w sieci, rozpacza.

Gdzież ocalenie... Ha! Caulaincourt był przyjacielem Aleksandra! Caulaincourt będąc ambasadorem w Petersburgu, zdobył sobie sam sympatję ogólną, sam pokochał arystokrację rosyjską i cara.

Tak, on ponożel! Caulaincourt! Co za swięta, genjalna myśl!

D. C. N.

roku bieżącym 3,852,000 mieszkańców, jest więc znacznie większy od Paryża. Czwartym z rzędu miastem jest Wiedeń, mający 2,065,000 mieszkańców; po-

niem się stają się, jak zapewnia major „prawdziwymi djabłami”. * Za nienakarmienie kanarka i kota. W New Castle sąd skazał mał-

kościola w Polceku: J. H. z Przes. 100 rb., T. Maszewska z Warszawy 25 rb.

GENY ZBOŻA.

Table with columns for location (Berlin, Petersburg, Ryga), grain type (Zyto, Owies, Jęczmień), and price per unit.

WILNO, d. 21 sierpnia. Zakłady przemysłowe, składy to-

Table listing industrial products like flour (Mąka pszenna), oil (olej), and other goods with prices.

placono za pud żywe wieprze do Bite wieprze do Prosieta za sztukę od 100 do 250

GIEŁDA.

Table of stock market data including exchange rates (Londyn, Berlin), interest rates, and bond prices.

Akoje banków ziemskich: Bessarabskiego, Wileńskiego, Kijowskiego, Moskiewskiego, Poltawskiego, Tulińskiego, Charkowskiego 451.

Oblię Towarzystwa Kredytowego m. Mińska 5% 4 1/2%

% Listy zast. Tow. Kred. m. Wilna 5% 4 1/2%

Notowania Wileńsk. Banku Ziemskiego 4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziem. Akcje Wil. Banku Ziemsk.

Sklep Spółki Owocarskiej, Wilno, Zawala 28. Owoce krajowe, marmolady, pasty, konfitury, soki, powidła i t. p.

1000 wynalazków (do obmyślenia) wyznaczono milionowe nagrody. Wysła za rubla pełnomocnik międzynarodowych biur patentowych. Grandenberg, Warszawa, Chmielna 48. Finasuje wynalazki.

ANGIELSKA KOPACZKA BAMBORDA model 1912 r., przy tej samej ilości ludzi kopie dwa razy prędzej i dwa razy taniej jak ręka ludzka.

Czekolada „DELIKATES” tańsza i LEPSZA od zagranicznej w magazynach detalicznych T-wa Akc. „WIKTORJA”.

ŻYCZENIEM wszystkim dam jest delikatna czysta twarz, różowy młodzieńczo świeży wygląd, miękka aksamitna skóra i cielejająca się cera.

KALOSZE TREUGOLNIK 58079

WYDAWNICTWA GEBETHNERA I WOLFFA. Al. Dumas. Towarzysze Jehudy. T. Konczyński. Zawrotne drogi. J. I. Kraszewski. Bezimienna.

DOM HANDLOWY Br. A. i J. ALSZWANG. Nowootworzony oddział manufakturalnych towarów wyłącznie fabryk angielskich.

Polskie Biuro Leśne. Ks. Zdzisław Lubomirski i S-ka, Warszawa, Żółtawy 22.

„NLUKA” Miasto Zacharzewskie 55. Olsz. Zacharzewska 23. Tel. 312.

„ODOBRZYNU” tylko MICHAŁA LEBIEDIEWA. ZADAJCIE WSZĘDZIE tylko MICHAŁA LEBIEDIEWA.

A. Gruszeckiego. Marjawi. Na składzie głównym powieści: A. Gruszeckiego. Marjawi.

Interesa handl. i majatk. Majątek Plasowicki w Wilnie. 100 wlok zaraz kilka kupcy lub wydzierżawic.

PAPIER. Druki. 58866. Oprawa książek. KSIĘGI rachunkowe, GOSPODARSTWA, Kwiaty i Raporty. Karty pocztowe.

FARBY olejne, emalje suche, angielskie. LAKIERY powozowe, spirytusowe. Listwy na ramy. BRONZY. Pokost, oleje, kwasy, smarowidła. PONDLE, SZCZOTKI. Kerki do piwa, wina, apteczne.

„ODOBRZYNU” tylko MICHAŁA LEBIEDIEWA. ZADAJCIE WSZĘDZIE tylko MICHAŁA LEBIEDIEWA.

Warszawskie Towarzystwo Opieki nad nerwowo chorymi. Sanatorium „Karolin” podaje do wiadomości, że otwarte w sierpniu r. z.

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Akompanjuje do gry i śpiewu, również udziela lekcji muzyki pianistka konserwatorium warszawskiego.

Jedwab, plusz, materiały wełniane, mundurkowe i na bluzki w największym wyborze, już otrzymano w Magazynie L. ZAŁKINDA, Wilno, Wielka 73.

Precz z rękami! Nowootworzony Sklep Owocowy M. SZERA ulica Wielka № 26 (wprost kościoła św. Jana)

Majątek ziem. 100 wlok zaraz kilka kupcy lub wydzierżawic. Majątek Plasowicki w Wilnie.

Zarząd miasta Wilna. niniejszym ogłasza, że w sali posiedzeń Zarządu dn. 23 sierpnia 1912 r. odbędzie się licytacja na dostawę w przeciągu roku węgla kamiennego.

JUROKSIL. OPRZĄGANIE ZACHOWANIA TRWAŁOŚCI BIELIZNY PAKCZKA 20 KOP. Sprzedaż hurtowa dla kraju Północno-Zachodniego.

Mieszkania. Do wynajęcia 5 pokoi z wszystkimi wygodami, w ogrodzie, weranda, stajnia, wozownia.

Instytut Politechniczny Strelltz. Władysław Strelltz. Dyrektor. Władysław Strelltz. Dyrektor.

MOTORY ROPOWE. ZAKŁADY WIGAND W REWLU. Sprzedawo przeszło 500 sztuk. Ceny umiarkowane.

Mieszkanie. Do wynajęcia 5 pokoi z wszystkimi wygodami, w ogrodzie, weranda, stajnia, wozownia.

Elegancko ubierać się można tylko w jednym Magazynie Ubiorów Męskich, Damskich i Dziecięcych. Dostawcy Dworu Jego Cesarskiej Mości P. CHAZANOW I S-ka. Mińsk, ul. Gubernatorska № 1, dom Polaka.